
STAATSMlNlSTERlUM FÜR SOZlALES 
UND GESELLSCl-lAFTLlCl-lEN 

ZUSAMMENl-lAL T 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 1 0 1 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01 067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Andre Wendt (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/8763 
Thema: Anträge auf Entschädigung wegen Impfschäden aufgrund einer 
Corona-Schutzimpfung bis 31. Dezember 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Anträge auf Entschädigung wurden bis zum 31. Dezem­
ber 2021 im Freistaat Sachsen wegen einer gesundheitlichen Schädigung 
gestellt, die im zeitlichen Zusammenhang mit einer Corona-Schutzimp­
fung stehen? (Bitte um Angaben zum verwendeten Impfstoff, zum Zeit­
punkt der Impfung sowie der Antragstellung und zur geltend gemachten 
Gesundheitsstörung) 

Zur Beantwortung der Frage verweisen wir auf die beigefügte anonymisierte 
Statistik mit den entsprechenden vier Datenspalten. Soweit in den Spalten 
ein ,,?" eingetragen ist, konnte eine Vervollständigung - antragsbedingt -
noch nicht vorgenommen werden. 

Für den Zeitraum bis 31.12.2021 wurden somit 101 Anträge auf Entschädi­
gung nach § 60 lfSG im Zusammenhang mit einer Sars-Cov-2-Schutzimp­
fung registriert. 

Frage 2: Wurden bereits Anträge beschieden? Wenn ja, bitte Zahl derbe­
willigten sowie Zahl der abgelehnten Anträge auflisten. 

Von den bis zum 31.12.2021 erfassten Anträgen wurden bisher in acht Ver­
fahren die Anträge im Hinblick auf dauerhafte Gesundheitsstörungen abge­
lehnt; zwei Verfahren haben sich auf sonstige Art und Weise (bspw. Antrags­
rücknahme) erledigt. In zwei Verfahren wurden vorübergehende Gesund­
heitsstörungen (von weniger als 6 Monaten Dauer) anerkannt. 

5iSACHsEN 
Die Staatsministerin 

Durchwahl 
Telefon +49 351 564-55000 
Telefax +49 351 564-55010 

Ihr Zeichen 

Ihre Nachricht vom 

Aktenzeichen 
(bitte bei Antwort angeben) 
44-1 053/92/2-2022/ 12135 

Dresden, 
"q . Februar 2022 

Hausanschrift: 
Sächsisches Staatsministerium 
für Soziales und Gesellschaft­
lichen Zusammenhalt 
Albertstraße 1 0 
01097 Dresden 

www.sms.sachsen.de 



Mit freundlichen Grüßen 
/ 
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Eingang 
Antrag 

Tag/Jahr d. 
Impfung 

Impfstoff geltend gemachte Gesundheitsstörungen 

23.03.2021 02.03.2021 AstraZeneca Thrombose, Hirn- u. Gedächtnisleistungsstörung, Sehstörung, mangelnde Leistungsfähigkeit, u.a. 

25.03.2021 25.01.2021 mRNA Hirnblutung mit rechtsseitiger Lähmung 

30.03.2021 07.03.2021 AstraZeneca Entzündung im Schultergelenk 

23.04.2021 14.03.2021 AstraZeneca Kopfschmerzen, Gleichgewichtsstörung, Kraftlosigkeit, Erschöpfung, Muskelabbau,  u.a. 

29.04.2021 12.03.2021 AstraZeneca Sinusvenenthrombose, Gehirnblutung 

10.05.2021 20.03.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

starke Schmerzen im linken Arm nachdem Impfung in Schleimbeutel erfolgte 

11.05.2021 12.02./21.04.2021 AstraZeneca Hautausschlag 

27.05.2021 06.03.2021 AstraZeneca Kopfschmerzen, Sehstörungen, körperliche Abgeschlagenheit, Einschränkung Kurzzeitgedächtnis 
und Konzentration 

26.05.2021 03.04./04.05.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfall mit Lähmungen u. Sprachstörungen 

14.06.2021 21.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

  

14.06.2021 21.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

  

14.06.2021 16.04.2021 AstraZeneca Hirnvenenthrombose 

16.06.2021 09.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Polyneuropathie 

15.06.2021 02.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Abszess und Nekrose am Oberarm 

16.06.2021 24.02./24.03.2021 Spikevax® von Moderna Herzschrittmacher nach Av Block 3. Grades 

24.06.2021 27.02./27.03.2021 Spikevax® von Moderna Armvenenthrombose 

28.06.2021 13.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Starke Schmerzen im linken Arm und Schulter, Entzündung in Muskeln und Nerven, ausstrahlend 
in Hand, Kribbeln in Hand und Arm 
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22.06.2021 12.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

dtl. Visusabfall, verschwommener Seheindruck auf linkem Auge 

30.06.2021 21.05.2021 AstraZeneca Trochlearisparese, Kopfschmerzen, Sehstörungen, Doppelbilder, 

13.07.2021 01.04.2021 Spikevax® von Moderna Schmerzen im Arm, Taubheitsgefühle bis in die Finger, Taubheitsgef. li. Gesichtshälfte 

25.06.2021 20.05.2021 Spikevax® von Moderna Thrombophlebitis re. Unterschenkel 

05.07.2021 21.02./21.03.2021 Spikevax® von Moderna Thrombose 

13.07.2021 01.03./22.03.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Bildung Lymphödem linker Arm/Hand, Schwindel, Schüttelfrost, Herzrasen, Atemnot, 
Gliederschmerzen,  

16.07.2021 02.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

schwere Lungenembolie, Dreifach-Thrombose 

22.07.2021 ? ? Schwerhörigkeit/Taubheit auf einem Ohr, hoher Blutdruck 

12.08.2021 03.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Parästhesien an Händen, Armen und Füßen bds. aufsteigend;  
inflammator. sensible Polyneuropathie 

26.07.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Tod, Bestattungsgeld 

26.07.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Tod, Versorgung als Lebenspartnerin 

26.07.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Halbwaisenversorgung 

26.07.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Halbwaisenversorgung 

26.07.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Halbwaisenversorgung 

26.07.2021 04.02.2021 Spikevax® von Moderna Tod am 28.03.2021, Witwer 

26.07.2021 04.02.2021 Spikevax® von Moderna Tod, Bestattungsgeld Beschädigte 

13.08.2021 04.03.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

doppelseitige Lungenembolie 

12.08.2021 20.05.2021 AstraZeneca Verschluss der A. centralis retinae rechts, Hirninfarkte im Versorgungsgebiet der Arteria cerebri 
media rechts 

02.08.2021   Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Thrombose Arm 
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03.08.2021 05.05.2021 ? Tod, Bestattungsgeld  

03.08.2021 05.05.2021 ? Witwe, Tod am 05.06.2021 

26.08.2021 04.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Mundschleimhautentzündung; Herpes Zoster, Lichen ruber mucosae 

26.08.2021 05.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Konzentrationsstörung, Schwäche, verringerte Herzleistung, Müdigkeit, Erschöpfung 

26.08.2021 12.03./21.04.21 ? Lungenembolie, Schlaganfall 

31.08.2021 04.03.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Gesichtsnervlähmung(Facialisparese) rechts mit kompletter Ausprägung auf Auge, Sprachstörung 
durch Lähmung der rechten Lippen/Wangenmuskulatur 

22.07.2021 11.03.2021 AstraZeneca Folgen einer Sinusvenenthrombose 

03.09.2021 27.04./04.06.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schwindelgefühl, Appetitlosigkeit, Reizhusten 

24.08.2021 24.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfälle 

03.09.2021 17.05./14.06.21 Spikevax® von Moderna Tod am 28.06.2021, Bestattungsgeld 

03.09.2021 17.05./14.06.21 Spikevax® von Moderna Tod der Ehefrau am 28.06.2021; Hinterbliebenenversorgung 

07.09.2021 01.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfall 

17.09.2021 16.04./25.06.21 AstraZeneca   

22.09.2021 25.05.2021 ? Herzmuskelentzündung 

20.09.2021 20.06.2021 Spikevax® von Moderna schnelle Ermüdung, geringe körperliche Belastbarkeit, Herzrasen,  

27.09.2021 03.02.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Verschlimmerung der bestehenden Myasthenia Gravis; 
GBS; chronisch inflammatorische demyelinisierende Polyneuropathie (CIDP) 

28.09.2021 20.07./10.08.21   Thrombose rechtes Bein, Wassereinlagerungen in Bein, Bauch 

28.09.2021 24.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

akute Myokarditis nach 2. Impfung 

10.08.2021 28.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

extrem starke Schmerzen linke Körperseite, insbesondere Bein, schwere Neuritis 

20.09.2021 30.04./21.05.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfall rechte Körperseite, Sehminderung u.a. 
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28.09.2021 10.06./01.07.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Herzstillstand, Implantation Defi 

30.09.2021 14.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schwindelgefühl, Tinnitus, Corona, Meningitis, Gürtelrose 

20.09.2021 29.05.2021 AstraZeneca   

20.09.2021 01.02.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Knochenödem linke Schulter 

28.09.2021 15.04./27.05.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schmerzen linker Oberarm 

29.09.2021 22.05.2021 AstraZeneca Tod nach Sinusvenenthrombose 

29.09.2021 22.05.2021 AstraZeneca Witwenantrag 

29.09.2021 22.05.2021 AstraZeneca Halbwaisenantrag 

29.09.2021 22.05.2021 AstraZeneca Halbwaisenantrag 

06.10.2021 24.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Lähmung rechte Schulter 

07.10.2021 27.05./17.06.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Wassereinlagerungen in den Füßen, Atemnot, Schwerlastigkeit, Müdigkeit und Einschränkungen 
beim Gehen, Herzschädigung 3. Grades 

05.08.2021 15.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

sehr starke Kopfschmerzen über 3 Wochen, sehr starke Beeinträchtigung der Beine und des 
Bewegungsapparates 

05.10.2021 12.04.2021 Spikevax® von Moderna massiver Abbau der Muskulatur, vermindertes körperliches Leistungsvermögen, Bewegungs-
einschränkungen bei Belastung, Schlafstörung durch Gelenk-schmerzen, selbst Autofahren ist nur 
bis ca. 10 km möglich 

15.10.2021 ? Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

ständige Schmerzen am ganzen Körper, nicht ohne Schmerzmittel auszuhalten 

18.10.2021 11.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Makrophagenaktivierungssyndrom mit Multiorganbeteiligung 

26.10.2021 25.05./13.06.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Auslösen der Symptome der Charcot-Marie-Tooth-Erkrankung Typ 1A (fortschreitende Nerven-
schädigung), Reaktivierung des Cytomegalovirus 

11.11.2021 21.09.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Physische Belastungsstörungen nach Herzinfarkt 

02.11.2021 25.08./22.09.21 Moderna massive Müdigkeit/Schläfrichkeit/umnebelt, seit 2. Impfung 
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11.11.2021 20.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Luftnot mit dauernden Hustenanfällen, allergisches Asthma, Wortfindungsstörungen, 
Nesselsucht, Schwellungen an Einstichstelle, Muskelzuckungen am Auge, Körperschmerzen 

19.11.2021 01.06./20.07.21 AstraZeneca  ? 

12.11.2021 02.11.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer + 
Efluelda 

Hirnschädigungen nach Schlaganfall, die aus ärztl. Sicht zum baldigen Tod führen werden; 
verstorben am 17.11.2021 

18.11.2021 07.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

3 Stunden nach Impfung starke Schmerzen linkes Knie, bis dato anhaltend 

30.11.2021 29.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfall, Lähmung rechte Seite, Pflegefall 

30.11.2021 30.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Herzmuskelentzündung 

15.11.2021 27.02.2021 AstraZeneca Tinnitus, depressive Störung 

06.11.2021 02.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Lymphstau re. Fuß, Hautausschlag 

19.11.2021 05.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Schlaganfall 

19.11.2021 17.06.2021 Moderna Hirnstammencephalitis mit ataktischer Gangstörung, Harnverhalt, Vorhofflimmern 

26.04.2021 17.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

systemischer Lupus erythematodes mit Beteiligung der Organe/Organsysteme 

24.05.2021 03.08.2021 AstraZeneca monatelange Wadenkrämpfe, Schmerzen in den Fingern, Taubheitsgefühle, Nervenschmerzen, 
Ermüdungserscheinungen 

10.12.2021 16.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

lokalisierte idiopathische, disproportionale Fettgewebs-vermehrung des linken Oberarmes 

07.12.2021 23.09.2021 ?  ? 

02.12.2021 10.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Optikus neuritis mit beidseitiger Stauungspapille, eingetrübte Pupillen, Verlust der Sehstärke, 
Neuromyelitis-Optikus-Spektrum 

14.12.2021 12.05.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Auslösung Autoimmunerkrankung, chronisches Fatigue Syndrom 

14.12.2021 16.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Facialis Parese, Drehschwindel, Magen-Darm-Probleme, verschwommenes Sehen 
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27.12.2021 17.05.2021 AstraZeneca Multiple Sklerose; 
Gesichtslähmung, Hyperakusis li. Ohr, Fatigue, Blasenentleerungsstörung, Sehbahnstörung li. 
Auge, seelischer Schaden 

30.11.2021 08.07./19.08.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Akute Perimyokarditis, hoher Blutdruck, Luftnot 

06.12.2021 22.08./12.09.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Lungenembolie/Thrombose 

07.12.2021 05.02./26.02.21 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Lungenembolie/Thrombose 

13.12.2021 29.04.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

multiple Gesundheitsstörungen, Hautausschlag, Muskel-Gliederschmerzen, Herzrasen, u.a. 

16.12.2021 05.03.2021 AstraZeneca starke Kopfschmerzen sind übergegangen in dauerhaften Tinnitus 

10.11.2021 20.08.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Medianinfarkt re., Cerebrale Vaskulitis mit Hemiparese li. 

27.12.2021 20.07.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

akute Atemnot, Schwäche, Fieber, später Diagnose Lungenembolie 

21.12.2021 18.06.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Sehverlust linkes Auge 

13.01.2021 07.09.2021 Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

Tiefenvenenthrombose rechts 

18.01.2021 ? Comirnaty® von 
BioNTech/Pfizer 

 ? 
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